SEMINAR EKONOMICKYCH MOZKU
3. ROCNIK

ZADANI 3. SERIE
termin odevzdani 12. 2. 2017

FrantiSek dorostl do véku, kdy za¢ina mluvit. Jeho prvni slova jsou samoziejmé ta, ktera zaslechl od rodicl, vétsinou v néjaké spojitosti s ekonomii. Je ale
pfilis maly na to, aby je dokazal spravné vyslovit, a tak je zkomolil.

Priklad 1
Pomozte rodi¢dim rozlustit, jaka slovni spojeni mél Frantisek na mysli, a tyto pojmy definujte, pfip. vysvétlete:

a) Ndabytkovy rozpocet
b) Statni duhovy rys

c) Marshmallow plan
d) Rizikova krava

e) Cenny klavir

Béhem vikendu, kdy je Frantisek u prarodi¢d ma Lucie konecné volno na odpocinek. Usedne do kfesla, které je béiné zasypané Frantiskovymi hrackami a
zacCne relaxovat. Jiz dlouho ma vybranou kfizovku, kterou chce vylustit, nicméné to neni tak snadné, protoZe se celd tykd pouze ekonomickych témat.
Pom(zete ji kiizovku vylustit?

Priklad 2

Do nasledujici tabulky doplite postupné ekonomické pojmy, které jsou popsany nize podle Cisel. Pojmy na sebe navazuji vidy jednim nebo dvéma pismeny
tak, 7e se prekryvaji jako ve slovnim fotbale (napf. NABYTEK KAKAO AORTA). Pojem zacnéte vpisovat vidy v kolonce s &islem, zacind se od pismene V,
nasledné smér ukazuji Sipky. Poslednim pismenem je vepsané i. Délka slova je vidy vyznaéena tuénéjsi ¢arou (tzn. prvni slovo ma 5 pismen, druhé slovo 9
pismen, tfeti slovo 3 pismena atd.).



Z policek ozna¢enych pismeny nasledné zjistite tajenku.
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Je to slovo, kterého se snazime dosahnout investici. (Jeden z vrcholl magického trojuhelniku).

Doba, za kterou musime uhradit dluznou ¢astku, kterou jsme si pQjcili od banky.

Anglicka zkratka pro index celkovych nakladd, ktery se pouZiva u investic.

Pokles redlného hrubého domaciho produktu (HDP) po dvé nebo vice nasledujici Ctvrtleti v roce (analogicky dvé po sobé jdouci Ctvrtleti s
ekonomickym poklesem).

Nazev nasi ekonomické soutéze.

Zakaz vyvozu néceho (napt. suroviny, vyrobku, zbrani) do néjakého statu ¢i zakaz obchodovani s timto statem.

Anglicky ndzev komodity, kterd patfi mezi drahé kovy.

Jméno ceny, kterd se kazdorocné udéluje za zdsadni védecky vyzkum, technické objevy i za ptinos lidské spolec¢nosti. Udéluje se v nasledujicich
oborech: fyzika, chemie, fyziologie nebo lékarstvi, literatura, mir.

. Anglicky prlimér.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

Zena, kterd se zabyva ekonomii.

Anglicka zkratka Proti prani Spinavych penéz.

Jednotka pro minimalni mnozstvi obchodovaného instrumentu.
Smér vyvoje investi¢niho instrumentu (byci nebo medvédi).
Céstka, kterou jsme si pajcili od véFitele (osobni, statni, ...).
Uvér, ktery je uréen na bydleni.

Cenny papir, diky kterému vlastnime cast spolec¢nosti.
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18. Vydani cennych papira.

19. Anglicka zkratka Vynosu na akcii.

20. Rozdil mezi nakupni a prodejni cenou.

21. RozloZeni rizika.

22. Sménny pomér mezi sménovanymi statky (dnes obvykle vyjadirena penézi).

23. Opak poptavky.

24. Forma obchodni dohody mezi soutéziteli, ktera narusuje hospodarskou soutéz.

25. Schopnost rliznych aktiv preménit se rychle a bez vétsich ztrat na penize.

26. Proces zpracovani navrh pojistnych smluv od jejich prevzeti od obchodu po zavedeni do systému a vyhotoveni pojistek.
27. Druh pojisténi, které uzavirame pfi cesté do zahranici.

Cas plyne a Lucie se po matefské a rodi¢ovské dovolené vraci zpét do pracovniho procesu a za¢ina znovu pracovat ve své hospodé (jako OSVC). Tento fakt
muze ovlivnit hned nékolik (nejen) ekonomickych hodnot.

Priklad 3
Zodpovézte nasledujici otazky:

a) Pokud délime obyvatelstvo podle ekonomické aktivity (ekonomicky aktivni — zaméstnani, nezaméstnani; ekonomicky neaktivni), do které skupiny
patfila Lucie
i Bé&hem matefské dovolené
ii. Béhem rodicovské dovolené
iii.  Jako OSVC pracujici ve své hospodé
b) Do které skupiny se fadi 3lety Frantisek?
c) Vypocitejte miru nezaméstnanosti a miru ekonomické aktivity v CR (dle s¢itani lidu 2011):
e Nezaméstnani 499 859
e Zaméstnani 4 580 714
e Ekonomicky neaktivni 4 784 923

Nezapomerite uvést i vypocet!

Nejen Lucie pracuje. | jeji manzel Ondra je jiz nékolik let pracujicim ¢lovékem. Nyni mu zaméstnavatel zvysil hrubou mzdu, Ondra by ale rad zjistil, kolik
penéz presné dostane, protoZe planuje koupit prvni kolo pro Frantiska.



Priklad 4

Vypocitejte Cistou mzdu Ondry za leden 2017, jestlize pracuje na plny Uvazek a jeho hruba mzda za leden 2017 ¢inila 26 500 K& Ondra mél jediné
zaméstnani a v praci podepsal Prohlaseni poplatnika dané z prijmG fyzickych osob ze zavislé Cinnosti (laicky nékdy nazyvan “rGzovy formular/papir”).
Nezapomerite zohlednit skute¢nost, Zze rodina ma jiz syna, na néhoz Ondra bude uplatiovat danové zvyhodnéni za dany mésic. Predpokladejte, Ze Ondra
nema zadné danové odcitatelné polozky.

ProtoZe oba rodice pracuiji, fesi otdzku, co s Frantiskem? Rozhodnou se ho umistit do skolky. Vzhledem k tomu, Ze o soukromou Skolku nestoji, a ani by na ni
neméli penize, rozhodnou se pro Skolku statni.

Priklad 5
Poradte Ondrovi a Lucii s nasledujicimi otazkami.

a) Kdy probéhne v roce 2017 v Brné zdpis do skolek?

b) Kolik rodice bude Skolka stat? Predpoklddejte, Ze v ni FrantiSek stravi 3 roky, mésicni Uplata cini 500 K¢, stravné 150 K¢ tydné a na vylety apod.
pfispéji 600 K¢ ro¢né.

c) Jak maji rodi¢e Frantiska do $kolky dopravovat, pokud je zajimaji pouze finanéni naklady? Skolka je od jejich bydlisté vzdalena 20 km, a tak zvaZuji
dvé mozZnosti: bud méstskou hromadnou dopravu, nebo auto, které si nedavno pofidili. Jizda méstskou dopravou trva 40 minut, jizda autem 20
minut, jezdi na Natural 95. Pocitejte s cenou benzinu k 9.1.2017 a spotfebou 61/100km s tim, Ze FrantiSek bude do skolky chodit od pondéli do patku
40 tydna v roce.









